

中国声音

钓鱼岛从来就不是琉球或冲绳一部分

新华社北京5月8日电 外交部发言人华春莹8日在记者会上表示,钓鱼岛及其附属岛屿从来就不是琉球或冲绳的一部分。

有记者问,《人民日报》今天刊文“论《马关条约》与钓鱼岛问题”,质疑日本对琉球的主权。中方是否认为琉球和冲绳是日本领土?

华春莹表示,琉球和冲绳的历史是学术界长期关注的一个问题。华春莹说:“我愿在此重申,钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土,从来就不是琉球或冲绳的一部分。”

(相关报道请看今日 B6 版《新民环球·论坛》——美国搬起“石头”会砸自己的脚吗?)

缓和朝鲜半岛局势 中方作出不懈努力

新华社北京5月8日电 外交部发言人华春莹8日表示,中方为推动缓和朝鲜半岛紧张局势,并通过对话协商妥善解决有关问题,寻求实现半岛长治久安的根本之道作出了不懈努力。今后中方还将继续这么做。

有记者问,正在美国访问的韩国总统朴槿惠接受美国媒体采访时称,中国应发挥更大影响,引导朝鲜走上正确的道路。中方对此有何评论?

华春莹说,在涉及地区安全和稳定的重大问题上,中方一向秉持客观公正和负责任的态度。中方在半岛问题上的立场十分清楚,中方坚持维护朝鲜半岛和平稳定,坚持实现半岛无核化,坚持通过对话协商解决有关问题。

华春莹说,韩美同盟是在特定历史背景下形成的一种双边安排。我们希望有关双边关系发展为维护半岛和地区的和平稳定发挥建设性作用。

印度外长今起访华 中方愿以此为契机 推动伙伴关系发展

新华社北京5月8日电 外交部发言人华春莹8日表示,中国和印度同为重要的新兴市场国家和发展中大国,中印关系保持健康稳定发展符合中印两国人民的利益,也有利于亚洲乃至世界的和平、稳定与繁荣。

华春莹说,应外交部长王毅邀请,印度外长胡尔希德将于9日至10日对中国进行正式访问。届时中国领导人将会见胡尔希德外长,王毅外长将与胡尔希德外长举行会谈。华春莹表示,中方愿以胡尔希德外长此次访华为契机,推动中印战略合作伙伴关系继续向前发展。

在就近日发生的中印边境对峙事件答问时,华春莹说,及时妥善处理涉边事件符合中印两国的根本利益,也是双方的共同愿望。经协商,双方就解决发生在中印边界西段的事件达成了共识。

俄罗斯政坛“三号人物”辞职

曾是普京重要“政治谋士” 如今执政理念分歧严重

执行总统政令不力

俄罗斯总统府8日确认,副总理弗拉季斯拉夫·苏尔科夫辞职。

克里姆林宫发言人佩斯科夫说,苏尔科夫辞职“出于自愿”,与政府执行总统普京的政令不力有关。

导致苏尔科夫辞职的直接原因是,他在7日举行的政府工作会议上,与普京发生了严重分歧。当时,普京认为政府没有按时完成总统下达的多项任务,对政府工作表示了不满。但是苏尔科夫则认为,政府已经表现得不错,现在需要的是有效的、切合实际的解决方案,而不是各种文件和命令。

俄罗斯媒体还说,由于与普京在执政理念上的分歧越来越严重,苏尔科夫决定辞职。

普京集团核心干将

苏尔科夫从政数十年,被视为俄罗斯政府的“三号人物”和俄罗斯现行政治体系设计师之一,有政坛“灰衣主教”之称。他的辞职引发关注和猜测。

苏尔科夫被俄罗斯媒体称为普京最重要的“政治谋士”。他在很年轻的时候就被普京和梅德韦杰夫看中,成为普京执政集团的核心干将

俄罗斯总统官方网站8日称,普京已经批准了政府副总理苏尔科夫的辞呈。

苏尔科夫一直是普京执政集团当中的核心干将,他的辞职引起了外界的关注。



苏尔科夫(右)与普京的理念渐行渐远

本版图片 ©

之一。他创建了后来在俄罗斯影响力巨大的青年组织“纳什”力挺普京。他首创“主权民主”理念,号称俄罗斯政坛的“思想家”和“战略家”。

梅德韦杰夫任总统期间,苏尔科夫被任命为副总理,普京就任总统之后,他仍留在政府中继续出任副总理一职并兼任政府办公厅主任。因此,苏尔科夫被视为除普京和现任总理德米特里·梅德韦杰夫以

外的俄罗斯政坛“三号人物”。

普京不满政府工作

俄罗斯政治行情中心副主任祖金认为,苏尔科夫辞职的核心原因就是他与普京的相互理解水平降低了。还有部分媒体认为,苏尔科夫的辞职或许与普京刚刚签署的关于禁止官员拥有海外资产的总统令有关,因为苏尔科夫对于这项命

令并不赞同。

俄罗斯“政治生活”网则认为,苏尔科夫辞职再次体现普京对政府工作的强烈不满,这种不满最近频繁被媒体曝出。由于苏尔科夫在政府中地位重要,梅德韦杰夫政府可能将因此承受更大的压力。

违规资金项目被查

苏尔科夫辞职之际,俄罗斯联邦调查委员会正就违规使用资金调查斯科尔科沃基金会。

调查委员会今年2月因基金会两名高级官员涉嫌挪用80万美元的资金展开刑事调查,指称基金会非法向国家杜马成员伊利亚·波诺马廖夫提供75万美元。

作为斯科尔科沃基金会管理者,苏尔科夫多次公开维护基金会,指责调查委员会的“高调”调查有损斯科尔科沃项目。此番表态招致调查委员会不满。委员会发言人弗拉基米尔·马尔金7日在《消息报》头版发表文章,“声讨”苏尔科夫。

一些分析人士推断,苏尔科夫与马尔金之间的“嘴仗”显示,克里姆林宫“精英层”出现分歧。

不过,克里姆林宫发言人佩斯科夫否认苏尔科夫辞职与斯科尔科沃基金会调查有关。 燕玺 郜婕

身上“新兴国家符号”帮助赢得选举

巴西人成为世贸组织新“掌门”

世界贸易组织(WTO)总理理事会主席、巴基斯坦常驻世贸组织代表巴希尔8日宣布,巴西常驻世贸组织代表罗伯特·阿泽维多击败竞争对手,当选新一届世贸组织总干事。

分析人士说,阿泽维多在谈判和协调各方争议方面颇有经验,如何打破多哈回合谈判僵局是他上任后面临的主要挑战。



世贸组织新任总干事阿泽维多

竞选拥有两大“卖点”

世界贸易组织(WTO)总理理事会主席巴希尔8日确认巴西常驻世贸组织代表罗伯特·阿泽维多当选新一届世贸组织总干事。

阿泽维多现年55岁,2008年以来担任巴西驻世贸组织代表。对于世贸组织而言,他是“圈内人”。2001年多哈回合谈判启动以来,他几乎参与了所有世贸组织部长级会议。

阿泽维多竞选世贸组织总干事有两大“卖点”。一方面,他是世贸组织的“老人”,熟悉各种谈判机制,是争议化解能手。另一方面,新兴国家经济发展迅速,他身上的“新兴国家符号”是助他赢得选举的一大利器。这是“金砖国家”候选人第一次

当选世贸组织总干事。这一机构1995年成立以来,除泰国人素帕猜2002年至2005年间掌权外,总干事一职均由欧洲人担任。

反映国际秩序变化

巴西总统迪尔玛·罗塞夫7日说,阿泽维多当选世贸组织总干事有助于建立“更加有活力且公平的”世界经济秩序。

迪尔玛说,阿泽维多当选总干事“不是巴西的胜利,也不是一些国家的胜利,而是世贸组织的胜利”。

巴西外交部长安东尼奥·帕特里奥塔说,阿泽维多当选“是重要结果,反映国际秩序出现变化,新兴国家有能力领导(世贸组织)”。

分析师认为,阿泽维多面临的

最大挑战是如何打破多哈回合谈判僵局。由于世贸组织主要成员在最关键的农业和非农业产品准入等方面存在严重分歧,多哈回合谈判2001年启动以来一波三折,始终无法取得实质性进展。

西方媒体唱衰前景

一些西方国家媒体不看好阿泽维多的掌权前景。《华尔街日报》报道称,在发达国家的眼中,巴西在贸易自由化进程中主要扮演“阻碍者”角色。

阿泽维多对外界担忧作出回应,称自己不会把巴西的利益放在第一位。“如果我当选,我不会守卫巴西利益或者巴西的贸易政策”。

蒋晓晓(新华社供本报稿)

潘基文: 必须实现止暴

新华社联合国5月8日电 联合国秘书长潘基文8日通过发言人发表声明,对美国和俄罗斯7日在莫斯科就叙利亚问题达成协议表示欢迎。

潘基文说,他与联合国-阿盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米确信,一个经协商的政治解决方案是化解持续且不断加深的叙利亚危机的唯一出路。

潘基文说,当前的目标十分清晰,即必须在叙利亚实现止暴,与过去彻底划清界限,并过渡到一个各方利益得到保护、所有叙利亚人享有自由、尊严以及合理诉求得到满足的新叙利亚。

卜拉希米称,这是“长久以来第一个给人以希望的消息”。美、俄协议标志着叙利亚问题的解决朝前迈出的“十分重要的一步”,但仅仅是第一步。

俄罗斯外长拉夫罗夫7日在莫斯科与美国国务卿克里举行会谈。美俄双方同意尽快召开有关叙利亚问题国际会议,邀请叙利亚政府和反对派代表参加。

新华社上午电 美国国防部7日发布报告,估计过去一年中大约2.6万名美军军人遭性侵,比2011年的1.9万人大幅增加。

国防部报告显示,美军2012财年记录在案的性侵报案3374件,较2011年的3192件增加6%。不过,报告显示,依据军中实施的匿名调查,估计实际遭性侵的现役人员为

过去一年约2.6万名军人遭性侵 奥巴马誓言“零容忍”

2.6万人。在这类调查中,受访者可以不公开自身身份。依据2011年的匿名调查,估计1.9万人遭性侵。由于担心遭到报复或对军事司法体系

惩办凶手的能力缺乏信心,许多人放弃报案。

报告说,140万现役军人中,6.1%的女性军人称,在2012年遭

遇非情愿性接触,即1.21万人,这一人数2010年为8600人。男性军人中,人数从2010年的1.07万增至1.39万。

国防部报告得出结论:“性侵是军中顽疾,依旧严重低报。”

奥巴马7日说,他对军中性侵持“零容忍”立场,任何被认定性侵的军人必须付出代价,如被开除。